

bb. 59. / a belföldi ... 1. folyt./nj

- 54. öt premier a madách színházban
- 55. varsói melódia /9. jav./
- 56. magyar küldöttség teheránba
- 57. időjárásjelentés
- 58. teljes holdfogyatkozás
- 59. hírjegyzék

/ a 7. számú javítás a 24-es hirre volt/

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
ügyeletés szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztette: bajnok zsolt és dosztányi imre

20.50 nj

-44-

200

60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1978. szeptember 17. v a s á r n a p

bb. 1. bővítik a tiszakürti arborétumot

en/is/p di

1978. szeptember 17.

tíz hektárral bővítik a tiszazug legszebb természeti ékeségét, a tiszakürti arborétumot. az új területre a világhírű szarvasi arborétum szakembereinek irányításával lombosfa-, illetve fenyőfajtákat, egzotikus növényeket, cserjéket telepítenek. a jórészt külföldről behozott egzotikus növényeket fajták szerint rendszerezve telepítik, hogy tanulmányi célokat is szolgálhassanak. a megyei tanács támogatásával megvalósuló fejlesztés keretében egy, a különleges növények szaporítását is szolgáló speciális növényház tervei is elkészültek./mti/

-.-

9.00/p

-1-

1100  
MK

bb.2. szinesedik a mátra - „téli táj,, a dráva mentén

köv/igó/is/p di

1978. szeptember 17.

szinesedik a mátra. a mintegy százezer hektárnyi erdőség napról-napra több színben pompázik. az idén a szokottnál mintegy három héttel később jelentek meg az őszi jelei. az erdő lombjai sokáig tartották egyöntetű zöld színüket, nyilván a késői tavaszodás következményeként. csak az utóbbi napokban bekövetkezett erős hőingadozás és esőzés idézte elő a most már hamisítatlan őszi hangulatot. a paradí völgyben és eger környékén a gesztenyefák leveleit néhány nap alatt sárgásbarnára festették a hűvös éjszakák. a gyertyánok és az akácok is több helyen sárga ruhát öltöttek. az erdő látványos színeit gazdagítja a csipkebokrok és a galagonyák élénkpiros termése, sok helyen pedig őszi virágok tarkítják az erdei tisztásokat. az erdők színváltozása elsősorban az alacsonyabb hegyvidékeken tapasztalható, ahol a hőmérséklet ingadozása erősebb. a hegyek teteje még mindenhol üde-zöld.

a dráva menti ligetek távolabbról nézve téli tájnak tűnnek ezekben a verőfényes szeptemberi napokban: mintha hótakaró borítaná földjüket. a csalóka látványt a seprence nevű növény okozza, amely óriási területen virágzik az idén. a fehér-szirmu gyomnövény amerikából került hozzánk, s nagy a fény- és nedvesség-igénye. az utóbbi napok, hetek időjárása - a napsütéssel váltakozó esőzések - igen kedveztek a seprencének. virágai oly sűrűn lepték el a fák alját, hogy alig látni tőlük a földet. a „behavazott,, ligetek a méhek tömegét vonzzák magukhoz,,.

bb.3. konyhakész hasáburgonya a miskolci hűtőházból

kör/is/p di

1978. szeptember 17.

a miskolci hűtőházban megkezdték az ideai termésű burgonya feldolgozását. a gyárban az idén a tervek szerint több mint hat-száz vagon félkész, mélyhűtött hasáburgonyát készítenek hazai fogyasztásra, és a vállalt több mint száz vagonos export teljesítésére. a borsodban valamint a hajduságban és szabolcsban termesztett piroshejú, holland fajtájú burgonyát automatikus gépsoron főzik, hámozzák, szeletelik, növényi zsiradékban piritják, azután mélyhűtik és csomagolják úgy, hogy azt fogyasztás előtt csak át kell piritani és máris tálalható.

a konyhakész piritott burgonyát a belkereskedelemben közületek, üzemi konyhák, kórházak, valamint a lakosság részéről különböző sulyu csomagolásban hozzák forgalomba. /mti/

9.05/p

1100 MK

bb. 4. himzésparádé szekszárdon

blb il z s

1978. szeptember 17.

a nagy népművészeti hagyományokkal rendelkező tolna megyei tájak diszitóművészeti szakköreinek pályázati kiállítás-a vasárnap nyílt meg. a szekszárdi babil-s mihály megyei művelődési központban csaknem százötven himzés és szőttes-köztük sárközi, sióagárdi, kapos-és koppány menti himzésű női ruhák, ingek, övek, kendők terítőkészletek, diszpárnák székely szőttesek-láthatók két hétig.

a pályázat első díját dobó lászlóné /szekszárd/, második díját kiss ferencné /szekszárd/, físi istvánné /sióagárd/ és schmidt károlyné /váralja/, harmadik díját pedig galántai mátyás-ná /gyöngyös/ és hutaí kázménné /szekszárd/ kapta. /mti/

..-

bb. 5. a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeum kitüntetése

bam mné il z s

1978. szeptember 17.

a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeum elnyerte az f.v.s. alapítvány schumacher aranyérmét. a kimagasló építészeti, muzeumi és műeklékvédelmi teljesítmények elismerésére alapított emlékérmét az alapítvány hamburgi elnöksége az idén a kramsachi /ausztria/ és a dunakanyarbeli város gyűjteményének adományozta, az ebből az alkalomból vasárnap megtartott ünnepség vendégeit boros sándor kulturális miniszterhelyettes - a rendezvény házigazdája - közönte. az aranyérmét hans toepfernek, az alapítvány elnökének meg-bizásából hans gschnitzer, a kramsachi falumuzeum igazgatója adta át kurucz albert főigazgatónak. megjelent johannes balsler, az nszk budapesti nagykövete is.

x x x

/folyt.köv./

1100 MK

- 3 -

bb. 35./szentendrei .... folyt./il

az f. v. s. alapítvány névadója fritz schumacher /1868-1947/ köln, majd hamburg város főépítésze volt, s tervezőként és építészettörténészként is európai hírnévre tett szert. az arany-érem idei odaítélésénél az alapítvány elnöksége kiemelte azt a tényt, hogy a központi magyarországi gyűjtemény tudományos koncepciója, telepítési terve és már megvalósult része jól ötvözte a település-, építészet- és gazdaságtörténeti, valamint a történeti néprajz leg-lényegesebb szempontjait. a helyben megőrzött egyedi, népi építészeti emlékek és regionális szabadtéri néprajzi gyűjtemények rendszere mellett kialakítják - mintegy 46 hektárnyi területen - a magyar par-rasztás átfogó történeti emlékanyagát.

a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeum első állandó kiál-lítási részét, a felső-tiszai déki építménycsoport három telkét 1974-ben nyitották meg. azóta elkészítették és már be is rendezték a tájegység 32 építményét - a muzeumépítés a kisaljai és a nyugatdu-nántuli tájegységekben folyik. a muzeumnak eddig több mint 200 000 látogatója volt./mti/

-. -

bb. 6. ifjúnok napok tatabányán

mné il zs

1978. szeptember 17.

üzemi fiatalok és tanulók nagyszabású sportbemutatójával zárták vasárnap a hetedik tatabányai ifjúnok napokat. csaknem 6000 munkásfiatal dolgozik a bányászvárosban, s elsősorban részükre állí-tották össze az egy hétig tartott változatos programot. az elsődleges cél az volt, hogy átadják egymásnak a munkásfiatalok a gazdaságos ter-melést legjobban segítő módszereket. ezért szervezték meg töb-bek között a pályakezdők és az idősebb szakmunkások valamint a szakmunkástanulók és az üzemi kisz-esek találkozóit. értékelték a kisz-radarakció bevezetésének tapasztalatait, a fiatal ácsok részére pe-dig szakmai vetélkedőt rendeztek. tapasztalatcserére hívták az üzemi fiatalokat a város 15 ifjúsági klubjába, a nyitott kapuk, akcióban pedig üzemi látogatásokra a pályaválasztás e-lőtt álló fiatalokat./mti/

-. -

- 4 -

1200 NK

bb. 7. pajtásnap csillebércen

t kg mné il zs

1978. szeptember 17.

több mint tízezer kisdobos-uttörő játszott szórakozott vasárnap a csillebérci nagytáborban az uttörő szövetség és a pajtás ujság rendezte pajtás napon.

a nemzetközi gyermekévi eseményeihez kapcsolódó pajtásnapon már reggel nyolc órától peregtek az ötletig progra-mok bábszínház, a kisz központi művészegyüttes táncosai és a rajkózenekar, gyermek divatbemutatók, rajzverseny színesítet-te az összeállítást. a hazai művészek mellett fellépett ádi, az ndk televíziója gyere velünk, csinálj velünk című, nálunk is kedvelt műsorának vezetője. ping-pong versenyekre, sakk-szimultán játékokra is sor került, a vállalkozó kedű gyerekek neves kapusok-nak rughattak 11-est. a tábor területén eldugott ezer rejtvény felkutatói és megfejtői között háromnapos kőszegi kirándulást sor-soltak ki. rajzversenyre is sor került, a győztes alkotása a pajtás ujság címlapján októberben megjelenik majd./mti/

-. -

bb. 8. vas jánosnak, a szot titkárának

mné il zs

1978. szeptember 17.

vezetésével a ghanai szakszervezeti kongresszus /gtuic/ meghívására vasárnap magyar szakszervezeti küldöttség utazott ghanába. a dele-gáció részt vesz a szeptember 18-20. között megrendezésre kerülő kongresszuson./mti/

-. -

- 5 -

1200 NK

bb. 8. megnyílt a fővárosi szabadtéri galéria

t kg mné il zs

1978. szeptember 17.

sűrűn beépített pesti lakónegyedben a viii. kerület vas utca 15. számú ház udvarán nyílt meg vasárnap a fővárosi szabadtéri galéria neves művészek alkotásainak bemutatásával. az újszerű helyszínen felállított kiállítást farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese és csóhány kálmán munkácsy-díjas érdemes művész, a képző- és iparművészek szövetségének képzőművész alelnöke nyitotta meg.

a képzőművészeti világhét egyik fő célja, hogy a művészet közelebb kerüljön az emberhez, s a képzőművészeti alkotások nagyobb szerepet kapjanak formálásában. erre hivatott a most megnyílt szabadtéri galéria is. a zöld téglával kirakott fákkal beültetett udvar elsőként farkas ádám és nagy sándor szobrászművész, valamint schrammel imre kerámikusművész alkotásainak kis szobrainak adott helyet. a kiállítás novemberig tekinthető meg, majd a szabadtéri galéria áprilisban újra megnyílik, hogy további négy-öt kiállításnak adjon ott-hont.

a fővárosi tanács tervei között szerepel, hogy a kevés képzőművészeti kiállító helyiségből adódó gondok enyhítésére felkutatja, a művészet szolgálatába állítja azokat az udvarokat, kisebb tereket és helyiségeket, amelyek alkalmasak a képzőművészeti alkotások közkinccsé tételére. elsőként az óbudai zichy kastélyban alakítanak ki kisgalériákat, itt eddig is rendeztek alkalmi kiállításokat. /mti/

--

bb. 11. időjárásjelentés

il zs

1978. szeptember 17.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 12 órakor

ismét megerősödő szél

szárazföldünk északi felén tovább tart a hűvös, változékony időjárás. a brit szigeteket, skandináviát és a kelet-európai sikság északi részét nagy sebességgel áramló hűvös légtömegek árasztják el /folyt.köv./

- 6 -

13<sup>30</sup>  
MK

bb. 11./idő .... folyt./il

az óceáni illetve időközönként sarkvidéki légtömegek nyomában megerősödik a szél, beborul az ég, és elered az eső. gyöngye a nappali felmelegedés, a legmagasabb hőmérséklet ott helyenként a 10 fokot is alig haladja meg. a földközi-tenger medencéjének környékén ugyanakkor kellemes a nyárutó. sok a napsütés, ezért - főleg a nyugati vidékeken - helyenként még 30 fokig is fölmelegszik a levegő délutánra. az ott lévő meleg légtömeg egy része vasárnap hajnalra elérte az alpok és kárpátok térségét, és - bár utközben az óceáni levegővel keveredve kissé lehűlt, mégis napos, enyhe időt hozott a kárpát medencébe. hétfő estig azonban az a hűvös légtömegek is megközelíti a kárpátokat, amelyek ma még a benelux államok fölött áramlik, ezért holnap már csapadékra is számíthatunk.

szombaton hazánk északkeleti részén erősen, másutt változóan felhős idő volt, de eső sehol sem esett. az északnyugati, északi szél többfelé megerősödött, helyenként viharos széllelés is kísérte. a hőmérséklet csúcstértéke 18, 25 fok között volt. vasárnap hajnalra általában 6, 11 fokig hűlt le a levegő, de északkeleten csak 2, 7 fokot mértek. a reggeli párásság és a néhány helyen képződött rétegfelhőzet feloszlása után országszerte napos volt a délelőtt, ezért 11 órára 17,-23 fokig melegedett föl a levegő.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 17,5 fok volt, 0,8 fokkal magasabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás hétfő estig: vasárnap kevés felhő, száraz idő. hétfő: időnként erősen megnövekvő felhőzet, szórva-nyosan záppal, egy-két helyen zivatarral.

élénk délnyugati, hétfőn megerősödő és északnyugatra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 21-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 320 cm, vízhőfok 15.

/mti/

--

13<sup>30</sup>  
MK

- 7 -

bb.10. vita a balaton holnapjáról - befejeződött a tihanyi tudomány-politikai tanácskozás

i ma /p zs

1978. szeptember 17.

mélykúti attila, az mti tudósítója jelenti:

elsősorban a tulburjászó algák, s más környezeti szennyezések veszélyeztetik a balaton vizét - mondotta máté ferenc, a tihanyi biológiai kutatóintézet igazgató-helyettese a hazafias népfőnt és a magyar tudományos akadémia tudomáspolitikai klubjának vasárnap tihanyban befejeződött tanácskozásán.

szólt arról, hogy egy köbméter vízben 20 milligramm alga már szemmel is érzékelhető, zöldes színt ad, s 200 milligramm fölött már fürdésre alkalmatlan a víz. az idén már sok helyütt mutatták a minták egy köbméterre 60-80 -as értéket. a kutatások szerint az algák mennyisége négy évenként megduplázódik, a szakemberek szerint reális a veszély, hogy az 1990-es évek elejére a magyar tengerben nem lehet majd fürdeni. természetesen akkor, ha csak nem állítanak gátat az algák szaporodását serkentő, a tóba jutó növényi tápanyagoknak.

a magyar tenger védelme diktálja, hogy haladéktalanul meg kell oldani a vízgyűjtőn elhelyezkedő mintegy 10 állattartótelep 270 ezer köbméter hig trágyájának veszélytelen felhasználását. ez a tápanyag-mennyiség ugyanis - közvetve vagy közvetlenül - ma a balatonba jut, eszményi segítőjeként az algák szaporodásának. következetes hatósági intézkedést, ellenőrzést kíván a lakossági szennyeződés elhelyezése is. jelenleg ugyanis a szippantókocsikba gyűjtött évi 130 ezer köbméter hulladékból a gépkocsivezetők nagy mennyiséget eresztnek a félreeső nádasokba. ugyancsak szerves anyag jut a tóba a zala folyón keresztül a zalai huskominátról, a keszthelyi élelmiszeripari üzemből.

máté ferenc hangsúlyozta, hogy az utóbbi években hozott központi intézkedéseknek, mindenképp az 1976-os minisztertanácsi határozatnak már érzékelhetően kedvező a hatásuk. keszthelyen például gyorsított ütemben folyik a szennyvíztisztító építése, s az ugyancsak készülő zalai tisztító mű a huskominát hulladékait is kiszűri majd. öröndetes, hogy budapesten a víztervnel hozzáláttak a kis-balatoni víztározó kivitel tervei nek kimunkálásához. a tározó kiszűri majd a zala vizével érkező biológiai szennyeződések nagy részét, ugyanakkor vizet ad majd a kiszáradófélben lévő kis-balatoni természetvédelmi területnek.

/folyt köv./  
13.00/p

14<sup>00</sup>  
MK

-8-

bb.10./vita .....folyt/p

a hozzászólók egybehangzóan figyelmeztették arra, senkit sem téveszthet meg az idei balatoni idegenforgalmi csúcs. a tó jövőjéért elengedhetetlenül szükségesek a további intézkedések. ennek jegyében az akadémia irányításával központi balatoni kutatási program indult, az ország különböző részén 30 kutatóhely, 60 témában vesz részt. az eddigi vizsgálatok összegzését, az ajánlásokkal együtt, elkészítették, s a környezetvédelmi bizottság valószínűleg novemberben napirendre tűzi a jelentést. a következő tervidőszakban a balatoni kutatást méginkább összehangolják, s a hazai tudományos élet újabb képviselőit kéri fel egy-egy résztesa kidolgozására. a felszólalók hangsúlyozták, hogy a kutatóknak - s mindenkinek, aki tehet valamit - kötelessége hozzájárulnia a gondok száműzéséhez. ebben az esetben ugyanis nemcsak egy tudományos probléma megoldásáról, hanem páratlan nemzeti kincsünk megővítéséről van szó. /mti/

--

bb.12. nemzetiségi küldöttválasztó falugyűlések vas megyében

Lér;p zs

1978. szeptember 17.

nemzetiségi küldöttválasztó falugyűlést tartottak vasárnap vas megye négy községében: felsőszőlőnkön, apátistvánfalván, orfaluban és kétvölgyön. a megyében tizennyolc községben élnek nemzetiségiak, szlovénok, németek, horvátok. az ünnepi falugyűlésekben értékelték az elmúlt években végzett munkát, a nemzetiségi községek fejlődését. hangsúlyozták, hogy erősödött a nemzetiségi lakosság bizalma a párt politikája, az állami intézkedések iránt. a megye vezető szervei kiemelten foglalkoznak a nemzetiségi községek egészségügyi, kommunális, kulturális és egyéb ellátásának javításával.

az elmúlt időszakban korszerű orvosi rendelő épült például alsószőlőnkön, apátistvánfalván, új orvosi körzet, védőnői lakás létesült szentpéterfán, felsőszőlőnkön új iskola, óvoda és klubkönyvtár. mindenütt korszerűsítették a kereskedelmi hálózatot, a közvilágítást. megkezdődött a felsőcsatári-nardai vízmű, a felsőcsatári, horvátzsidányi művelődési ház építése. a megyében valamennyi érintett községben biztosított a nemzetiségi anyanyelvi oktatása, s figyelemre méltó az öntevékeny művészeti, csoportok, irodalmi színpadok fejlődése is.

a megye nemzetiségi lakosságát a német szövetség kongresszusán tiz, a délszlávokén pedig huszonhat küldött képviseli majd. /mti/

--

13.10/p

-9-

14<sup>00</sup>  
MK

bb.13. vasárnapi munka a földeken

dén/p zs

1978.szeptember 17.

paprika- és hagymaszüret  
csongrádban

a napfényes kellemes időjárást kihasználva vasárnap is dolgoztak a csongrád megyei földeken, szeged környékén és röske község határában, ahol több mint ötezer hektáron terem a fűszerpaprika, több mint kétezren szüretelték a „piros aranyat”, a termést még csak szinezték, azaz csak a pirosra érett csöveket szedték le a bokrokról. így szinte az egész paprikaültetvényt be kellett járni a szüretelőknek, hogy mindenütt megkeressék az érett termést. a tsz tagokat, a paprikás gazdákat a hagyományokhoz híven a családtagok, a rokonok, az imgerősök is segítettek, hogy mielőbb a szárítóba majd az őrölőüzembe kerülhessen a fűszernövény. egyelőre csak a palántázott területen volt népes a határ, mert ahol magról vetették a növényt, később érik be a paprika.

a makói hagymatermesztő tájkörzetben sem pihentek vasárnap. a földből korábban géppel kiszedett és szárításra rendszerre rakott hagymát mintegy harminc speciális rendfelszedő géppel takarították be a város határában gazdálkodó közös gazdaságok. így mintegy háromszáz vagon vöröshagymát raktak teherautókra és szállították el a tároló helyekre.

talajjelőkészítés, határ-  
szemle vasban

a vasi mezőgazdasági nagyüzemekben vetették az őszi árpát, s folytatták a buza alá a talajjelőkészítő munkákat. ez utóbbiakat nehezíti a szárazság; az erő és munkagépek mindenütt nagy porfelhőben dolgoznak. a kemény talajon gyakoriak a törések, ennek ellenére igyekeznek kitűnő magágyat készíteni.

számos helyen istállótárgyáztak is. a nagy szarvasmarha állományal rendelkező vas megyében különösen fontos a siló-kukorica mielőbbi, jó minőségben történő betakarítása. vasárnap estig e nélkülözhetetlen takarmánynövénynek mintegy hetven százalékát helyezték biztonságba.

/folyt köv./

13.10/p

MK

-10-

bb.13. /vasárnap.....folyt/p

több helyen tartottak vasárnap határszemlét a szakemberek. megállapították, hogy a kukorica érése két-három hetet késik, a korábban elvetett ősziak - a bibor, a repce - a vártnak megfelelően fejlődnek. kijelölték azokat a cukorrépa táblákat is, ahol a jövő héten először kezdik meg, a sárvári cukorgyárral történt megállapodás szerint, a répa betakarítását.

10 ezrek a bács megyei határban

szorgos volt a vasárnapi munka a bács-kiskun megyei földeken, a kiskeretekben. főleg ez utóbbiak voltak népesek, ahol a betakarítás mellett megkezdtek a szamóca telepítését, és a saláta palántázását. a nagyüzemek száraz, nehezen művelhető szántóföldjein 2000 erő-és munkagép dolgozott az őszi magágykészítésen, s a jövő évi kenyérnekvaló földbeszórásán.

a híres kalocsai fűszerpaprika- termő tájkörzetben az érett csöveket gyűjtötték az asszonybrigádok, mélykut határában pedig a pritaminpaprikát szedték a tsz-gazdák családtagjaikkal együtt. a későn érő zöldségfélék betakarítása még mindig nem általános: a paprikabokrok termésének alig 30 százaléka pirosodott be és a paradicsomtöveken is sok még a zöld bogycs. ennek ellenére vasárnap több mint hatvan vagon nyersanyagot kapott a kecskeméti konzervgyár és mintegy 20 vagonnyi fűszerpaprikát szedtek le a gazdaságokban. /mti/

bb.14. megkezdődtek a kisalföldi szüreti napok

cser/p zs

1978. szeptember 17.

vasárnap a győr közelében lévő nagyszentjánoson fuvózenekari hangversennyel kezdődtek meg a kisalföldi szüreti napok rendezvényei, amelyek a következő vasárnapig tartanak. a hangversenyt lovasbemutató és verseny, jelmezes szüreti karnevál és népi együttesek műsora követte. /mti/

13.30/p

MK

--

-11-

bb.15. tizezer fiatal a x. ságvári emlékturán

bam/mné/p zs

1978. szeptember 17.

vasárnap immár tizedik alkalommal járták végig a ságvári emléktúra utvonalát a főváros munkás- és diákfiataljai, uttorói. a kisz budapesti bizottsága és a budapesti természetbarát szövetség gazdag programot szervezett a lajosforráshoz érkezett mintegy tizezer fiú és lány részére. a jubileumi emléktúra kétezer résztvevője már reggel hat órakor ott volt a budakeszi uti ifjúsági cukrászdánál tartott koszorúzási ünnepségen. simkó jános, a ii. kerületi kisz bizottság titkára emlékezett a ma ifjúságának forradalmár elődeire, példaképeire, a mártírhalált halt ságvári endrére. ezután a fiatalok - közöttük 900-an az „aranyjelvényesek az olimpiára”, tömegsportverseny résztvevői - elindultak a lajosforráshoz vezető 30 kilométeres úton.

csaknem háromezren választották a csillaghegyről induló 17 kilométeres utvonalat, a többiek pomáznál kezdték meg a turát.

lajosforrásnál a déli órákban vidám zeneszó és ragyogó napsütés fogadta az érkezőket. a ságvári emlékmű előtt felállított emelvényen népszerű polbeat énekesek léptek fel.

a koszorúzási ünnepség a jedlik ányos kórusának dalaival kezdődött, majd tarcsi gyula, a kisz budapesti bizottságának titkára emlékezett meg ságvári endréről, s a felszabadulás előtti ifjúsági mozgalomról.

- elkötelezett politikát folytatni, azt sikerre juttatni a fiatalok tömegei között az ifjúsági mozgalom sajátos eszközeivel - ez az, amit ifjúsági szövetségünknek, fiataljainknak ságvári endre élete és munkássága példáz - mondotta.

ezután bálint andrás színművész elszavalta józsef attila: lebukott című versét. az ünnepség résztvevői, a budapesti üzemek, iskolák és társadalmi szervezetek képviselői elhelyezték a tisztelet és a hála virágait, koszorúit ságvári endre emlékművénel.

a színes program délután zenével, gyermekműsorral, és sportversenyekkel folytatódott. /mti/

-. -

14.00/p

-12-

M<sup>45</sup>  
MK

bb.16. gyümölcskarnevál nyiregyházán - megkezdődött a „nyírségi ősz”, eseménysorozata

kal/p zs

1978. szeptember 17.

vasárnap a nyiregyházi városi stadionban 25 ezer néző előtt rendezett gyümölcskarnevállal megkezdődött szabolcs-szatmár megye hagyományos kulturális és művészeti eseménysorozata, az október közepéig tartó „nyírségi ősz”,.

a karneváli program megnyitóján gyuró imre, a megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte a vendégeket, majd méltatta szabolcs-szatmár mezőgazdasági üzemének idei eredményeit. emlékeztetett a nyári betakarítás nehézségeire s elismeréssel szólt a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok munkáskollektíváinak helytállásáról - hangsúlyozta: örömteli tény, hogy biztató ütemben, jól halad a megye legfontosabb és legértékesebb gyümölcse, az alma szürete is.

a megnyitót követően a megyeszékhely általános iskoláinak 3 ezer kisdíákja mutatott be látványos nyitóképet s ezzel kezdetét vette a gyümölcskarnevál. lovasok és csikósok bemutatója után lépett a stadion zsúfolt nézőtere elé a megye mezőgazdasági üzemei összeállította 20 gyümölcskompozíció. a mesék világának hősei, kedvelt figurái keltek életre az almából, szilvából és körtéből, sokezernyi szál virágból elkészített alkotásokon.

a kora délutánig tartó műsort népitáncosok stadiontánca és középiskolások tornagyakorlata zárta. a „nyírségi ősz”, során rendezik meg a megyében élő képzőművészek őszi tárlatát, a sóstói nemzetközi művésztelep lakóinak éremkiállítását. agrártudományi napokat is tartanak; a tudományos tanácskozáson az almatermesztés aktuális kérdéseit és tennivalóit vitatják meg a szakemberek.

a „nyírségi ősz”, eseménye lesz a főváros v. kerületének szabolcsi bemutatása és a krudy centenáriumot köszöntő országos irodalmi vándorgyűlés is. /mti/

-. -

bb.17. hazánkba érkezett az egyesült államok kommunista pártjának küldöttsége

is/mné/p zs

1978. szeptember 17.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására vasárnap néhány napos látogatásra - hazánkba érkezett az amerikai egyesült államok kommunista pártjának küldöttsége: henry winston, a párt elnöke és george meyers, a politikai bizottság tagja.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren horn gyula, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

14.15/p

-13-

M<sup>45</sup>  
MK

bb.18. hazaérkezett addisz abebából a magyar párt- és kormány-  
küldöttség

t kg/tr/p zs

1978. szeptember 17.

vasárnap hazaérkezett addisz abebából a magyar párt- és  
kormányküldöttség, amely győri imrének, az mszmp kb titkárának  
vezetésével résztvett az etiópiai forradalom 4. évfordulója al-  
kalmából rendezett ünnepeken.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megje-  
lent kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője, ábrahám kál-  
mán építésügyi és városfejlesztési miniszter, továbbá garai ró-  
bert külügyminiszterhelyettes. /mti/

-.-

bb.19. kulturális körkép

rap/p zs

1978. szeptember 17.

a képzőművészeti világhét hazai programjához kapcsoló-  
dó események és egyéb kulturális rendezvények vasárnap is sok lát-  
nivalót, kellemes és tartalmas időtöltést kínáltak a művészetek  
barátainak.

kiskunhalason a világhét alkalmából vasárnap petőfi-  
szobrot avattak. a forradalmár költő új emlékművét s város egyik  
legszebb részén, a hősök terén helyezték el. alkotója - mihály  
gábor szobrászművész - a kiskun várostól kapott ösztöndíj viszon-  
zásaként készítette a szobrot a halasiaknak.

a magyar naiv művészek kecskeméti muzeumban, ahol az ál-  
landó bemutató mellett gyakoriak az időszaki tárlatok is, kettős  
kiállítást nyitottak meg. az ország legjobb népi festőinek, szob-  
rászainak és grafikusainak sorában ezúttal özvegy gubányi imréné  
festőasszony és orbán istván fafaragó munkái kaptak helyet in-  
tézmenyben. alkotásaik november végéig tekinthetők meg. /az

szeged és jugoszláviai testvérvárosa, szabadka képzőmű-  
vészei 1968 óta rendeznek kölcsönösen tárlatokat egymás városa-  
iban. a szabadkai alkotók tizedik jubileumi kiállítása a szegedi  
képtárban nyílt meg. a vendégek több mint ötven, a képzőművészet  
modern törekvéseit is tükröző festményüket, grafikájukat és szob-  
rászati alkotásukat mutatják be a tiszaparti városban.

a kiállítás alkalmából a dél-magyarországi és a vajda-  
sági képzőművészek és a különféle művelődési intézmények vezetői  
ujabb együttműködési szerződést írtak alá szegeden. az öt évre  
szóló dokumentum cserekiállításokat, művésztelepekre szóló köl-  
csönös meghívásokat, képzőművészeti kiadványcserét irányoz elő.

/folyt köv./  
15.40/p

1620 MK

-14-

bb.19. /kulturális.....folyt/p

tolna megyében a bátaszéki tanácsházán végvári i.  
jános, esztergomban élő festőművész gyűjteményes tárlata nyílt  
meg. a művész - aki bátaszéken töltötte ifjú éveit - harmincnál  
több festményét, grafikáját mutatja be.

mórágyon a bonyhádi képzőművészkör tagjainak munká-  
it, váralján a szép emberi környezet című képzőművészeti könyv-  
kiállítást, iregszemcsén tillai ernő: utcák és terek kulturája  
című fotókiállítását, szakcsón szekeres istván dombóvári népi  
iparművész pásztorfaragásait mutatták be az érdeklődőknek.

a csornai muzeumban renner kálmán soproni éremművész a magyar  
irodalom és a zenetörténet kiemelkedő egyéniségeiről készített 60  
érmét és plakettjét mutatta be. madách, kazinczy, verdi, wagner  
bronzba vésett arcképén kívül a művész megörökítette plakettjein  
lackner kristófot, petőfit és liszt ferencet is, akiknek élete,  
munkássága hosszabb-rövidebb ideig sopron városhoz kötődött.

a szentesi kiállítóteremben herman lipót festőművész em-  
lékkiállítására nyílt meg. az alkotónak a magyar nemzeti galériában  
őrzött műveiből mintegy hatvan látható a szentesi tárlaton. több-  
ségükben kortárs művészekről készített portrék és tájképek  
szerepelnek a kiállításon, amelynek anyagát a hónap végéig tekin-  
thetik meg az érdeklődők.

a győri városháza dísztermében szocialista brigádok-  
nak adott hangversenyt a győri filharmónikus zenekar. a műsoron  
bach művek szerepeltek, a zenekart jancsovics antal vezényelte.  
közreműködött: kocsis albert liszt-díjas hegedűművész és czig-  
lényi lászló orgonaművész.

bányászfiatalok népes csoportja utazott vasárnap bics-  
kére, ahol a tatabányai szénbányák rendezésében november végéig  
tartó kulturális hetek kezdődtek.

a tatabányai szénbányák sok bicskei lakosu bányászt  
foglalkoztat. e munkáskollektívák művelődésének gyarapítására  
alakítanak most ki - első ízben - szoros kapcsolatot a két tele-  
pülés között. a tatabányai bányász közművelődési intézmények pél-  
dával tapasztalatcsere lehetőséget teremtenek a bicskei népmű-  
velőknek. a 200 tagu bányász művészegyüttes rendszeresen tart  
bemutató előadásokat a nagyközségben, a bányász képzőművészkör  
és fotóköri tagjai bicskére is elviszik legújabb munkáikat.

/folyt köv./  
15.45/p

1625 MK

-15-

bb. 19./kulturális.....2.folyt/p

vasárnap az ifjúsági klubtagok találkozójaival nyitották meg a bicskei bányász-kulturális rendezvénysorozatot. a következő hetekben többek között közös hangversenyt rendeznek a két település kórusai, ifjúsági fúvószenekarai, a bányász szimfonikus zenekar. kiállítás nyílt a tatabánya multjáról, és tájékoztatókat tartanak a szénbányák szakemberei a bicskei lakosság életkörülményeit is befolyásoló új barnaszénprogram megvalósításáról.

az esztergomi bazilikában nagyszerű hangversenyt rendeztek. a különleges akusztikájú hatalmas templomban az esztergomi monte verdi kórus- fővárosi szólisták közreműködésével - kodály missa brevis-ét mutatta be. az 50 tagú énekkart baróti istván orgonaművész kísérte. a kodály-mű megszólaltatásával zárták a bazilikában a nyári hangversenyévadot, amelynek az idén számos külföldi hallgatója is volt./mti/

bb. 20. nyári őszi vásárnap - csucsforgalom a libegőn- vendégjárás a kirándulóhelyeken

i kg tr il zs

1978. szeptember 17.

a vasárnapi napsütés 24 fokra melegítette fel a levegőt, ami 3 fokkal haladja meg a szeptember közepén mért sokévi átlagot. a kellemes nyári idő sokakat vonzott a szabadba. a reggeli órákban megteltek a főváros környéki kirándulóhelyek, és sűrű autósorok kígyóztak a városból kivezető utakon.

csucsforgalmat bonyolított le a jános-hegyi libegő, a nap folyamán több mint tízezren utaztak a drótkötélpályán a város fölött. délnben a hármashatárhegyi kertvendéglők is nyári képet idéztek, a veronika étteremben például a kerti asztalokat is megterítették az ebédelők számára. a római-parti kempingben is megélénkült az élet, megközelítően 500 újabb vendég vert sátrat, főként a nyaralásból hazatérő tranzit utasok, csehszlovák, ndk-beli és lengyel turisták. másokat a széchenyi fürdőbe vonzott az őszi nap, itt több mint kétezeren lubickoltak, napfürdőztek. utolsó előtti vasárnap tartott nyitva a palatinus, ahol 700-an váltottak jegyet.

/folyt.köv./

- 16 -

1710  
MK

bb. 20./nyáriás .... folyt./il

a vidék parkban 25 ezren szórakoztak ezen a napon, hasonlóan sokan keresték fel az állatkertet is. a budapesten tartózkodó külföldiek elsősorban a városnéző autóbuszutak iránt érdeklődtek. a budapest tourist - még idejében- ezért a szokásosnál több buszt állított üzembe. sok utasa voltja dunai hajózás zárja a szezont: a mahart vasárnap indított az idén utoljára dunaujváros-budapest és dunaujváros-esztergom vonalakon szárnyas hajókat.

a kellemes kiránduló időben csucsforgalom volt vas megye híres arborétumaiban, természeti szépségekben bővelkedő területein is. a már őszi színekben pompázó kerteket egész nap csoportosan keresték fel a kirándulók. különösen sok vendéget fogadott a kámon arborétum, ahol számos későn virágzó fa, bokor, disznóvénny gyönyörködtette a látogatókat.

„megszállták”, a kirándulók a műemlékekben gazdag kőszegi kőszeg-hegyalját, a kemenesaljai táj leglátványosabb természetvédt területét, a ság-hegyet, ahol szüretelték a korán érő szőlőket.

sok hazai és külföldi - főleg osztrák - turista, kereste fel a híres büki gyógyfürdőt, a horgászásnak hódolók a festői szépségű szajki tavakat, a rába-parti horgász telepeket, tanyákat is.

győr-sopron megye idegenforgalmi központjaiban sopronban, nagycenken, fertődön és pannonhalmán szintén ezrek fordultak meg vasárnap. a soproni szálláshelyek csaknem mind foglaltak voltak. csupán a kempingben és a fizetővendégszolgálat szobáiban akadt szabad hely, azok számára, akik nem foglaltak előre maguknak szállást.

a soproni hegyvidék turistautjait vasárnap már a koradélelőtti órákban benépesítették a turisták. különösen a károly magaslaton volt nagy a forgalom. a fertő tó menti és a szigetközi falvakat ugyan csak sokan keresték fel. sopronba, nagycenkre, pannonhalmára és fertődre vasárnap több mint 30 autóbusz vitt kiránduló csoportokat. /mti/

1710 MK

---

- 17 -

bb.21. suhl megyei barátsági és kulturális hét kezdődött pest megyében

bam/tr/p zs

1978.szeptember 17.

magyar és német nyelvű transzparenszek köszöntötték a városba érkező vendégeket vasárnap vacott az ndk-beli suhl megyei barátsági és kulturális hét megnyitása alkalmával. a szabadság téri emlékműnél rendezett ünnepségen jelen voltak pest és suhl megye párt-és állami vezetői, a barátság vonat utasai, vac város és a járás üzemének, intézményeinek dolgozói, utörök és kisz fiatalok. a mintegy 10 ezer résztvevőt papp józsef, a városi pártbizottság első titkára köszöntötte, majd a jelenlévők képviselői elhelyezték koszorúikat az emlékmű talapzatánál. ezután a madách imre művelődési központban megnyitották a ,, suhl megye bemutatkozík,, című kiállítást.

a barátsági hét ünnepi megnyitója alkalmával - a művelődési központ színháztermében - cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára és walter weiss, a suhl megyei pártbizottság titkára mondott köszöntőt. este suhl megyei művészeti együttesek részvételével színes, kulturális műsort rendeztek.

mindhárom eseményen jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete./mti/

--

bb. 22. belpolitikai hireink jegyzéke szeptember 17-én

il/zs

1978. szeptember 17.

1. bővítik a tiszakürti arborétumot
  2. színesedik a mátra
  3. konyhakész hasáburgonya
  4. himzésparádé
  5. szeptendrei
  6. ifjúnok napok
  7. csillebérc
  8. vas jános
  9. szabadtéri galéria
  10. tudományos-politikai tanácskozás
  11. időjárás
  12. falugyűlések
  13. vasárnapi munka a földeken
  14. kisalföldi szüret
  15. ságvári emléktúra
  16. gyümölcskarnevál
  17. hazánkba érkezett
  18. xhazaérkezett
  19. kulturális körkép
  20. nyárias
  21. barátsági hét
  22. hírjegyzék
- /mti/

--

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: bajnok zsolt

1945

- v é g e -

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.000/x

## Belföldi hírek

h é t f ő

bb. 1. közműépítések a böszörményi uton

i don z bc il di

1978. szeptember 18.

a böszörményi ut átépítése során már mindkét oldalon kicserélték a régi, kis keresztmetszetű gázvezetékét: helyébe földgáz szállítására alkalmas vezetékét fektették. a pest megyei közúti építő vállalat kollektívája javában bontja a villamosvágányokat. munkáját nagy teljesítményű hidraulikus gép segíti: naponta mintegy 400 négyzetméter területet készítenek elő vele. a 2 és fél kilométer hosszú böszörményi uton nagypaneles vágánymezőt építenek. a pályatestet úgy készítik el, hogy alkalmas legyen a nehezebb és tengelyszerkezetében más megoldású csehszlovák tátra típusú szerelvények fofrgalomba állítására is. az előregyártott betonelemeket és a sínzálakat a budapesti közlekedési vállalat dolgozói rögzítik, s a felsővezetékét is a bkv szakemberei ,,húzzák ki,,.

/folyt.köv./

- 1 -

MK